

衡水中院召开学习贯彻党的十九届六中全会精神宣讲报告会

河北法制报讯 (杨轩)近日,衡水市中级人民法院召开学习贯彻党的十九届六中全会精神宣讲报告会,中院党组书记、院长王利宾作专题宣讲报告,党组副书记、副院长蔺静主持专题宣讲报告会。

王利宾从深刻认识总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义、深刻认识党的百年奋

斗的初心使命和重大成就、深刻认识中国特色社会主义新时代的历史性成就和历史性变革、深刻认识党的百年奋斗的历史意义和历史经验、深刻认识以史为鉴开创未来的重要要求等五个方面对党的十九届六中全会精神做了系统全面的解读。

王利宾要求,要以此次宣讲为契机,坚决把思想和行动统一到全

会精神上来,迅速、全面兴起学习宣传热潮,确保党的十九届六中全会精神入脑入心、落地生根。各领导班子成员、党支部书记、部门负责人要发挥带头示范作用,先学一步、学深一层,带动广大党员干部深悟透彻,形成以点带面、比学赶超的良好氛围。与此同时,要认真组织实施,确保全会精神在全市法院落实落细。各班子成员、各部

衡水市司法局召开宣讲报告会 学习贯彻六中全会精神 推进全市司法行政工作高质量发展

河北法制报讯 (杜新华)12月14日,衡水市司法局召开学习贯彻党的十九届六中全会精神宣讲报告会,局党组书记、局长邢广安作宣讲报告。报告会以电视电话会议形式召开,市司法局机关、市强制隔离戒毒所全体干部职工分别在主会场和分会场参加会议。

邢广安从深刻认识总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义,党的百年奋斗的初心使命和重大成就,中国特色社会主义新时代的历史性成就和历史性变革,党的百年奋斗的历史意义和历史经验,深刻认识以史为鉴、开创未来

的重要要求,深入贯彻落实省第十次党代会各项工作安排部署等方面对党的十九届六中全会精神做了系统全面的解读。

此次会议对全系统深入学习贯彻党的十九届六中全会和省第十次党代会精神,加速推进全市司法行政工作高质量发展进行了安排部署:深刻认识党的十九届六中全会的重大意义,迅速兴起学习宣传贯彻全会精神的热潮;从全会精神中汲取力量,确保圆满完成全年各项目任务;持续抓好全会精神贯彻落实,精心谋划明年工作思路。

衡水中院积极参与“满城志愿红”主题志愿服务活动



图为党员志愿者参加街道净化活动。

马甲,开展文明交通劝导活动,引导广大市民自觉遵守交通法规、文明安全出行。活动中,志愿者们对

行人闯红灯、横穿马路,非机动车逆行、闯红灯、越线停车、骑行斑马线,骑行电动车不戴头盔等不

文明交通行为进行耐心劝导,引导路人自觉遵守交通法规,进一步维护了公共交通秩序。蔺静一行深入到“结对共建”生活小区,与党员志愿者们共同开展志愿服务活动,并对垃圾分类、飞线治理、环境整治提出具体要求。她要求,中院各部门要提高紧迫感,攻坚克难,推动形成常态长效创城机制,严格对标对表,紧盯当前存在的薄弱环节,明确整改内容,不断查漏补缺,彻底整治“乱点”“盲点”等实际问题,助力创城工作圆满完成。

自创城工作开展以来,衡水中院积极贯彻落实关于创城工作的决策部署,把创城工作作为“我为群众办实事”的具体行动,实现工作相互融合、相互促进,全体党员志愿者践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,积极下沉到帮扶社区,参与文明创建活动,为创建全国文明城市贡献法院力量。

“茶话调解法”办结棘手赡养案

□ 王会玲

景县人民法院龙华法庭庭长王国鹏在长期的审判实践中积累了丰富的审判工作经验。近日,他审理的一起赡养纠纷案件,实现了修复亲情、案结事了的双赢效果。

这起案件中,刘老太生育了6子2女,虽说丈夫和第四个儿子已经过世,但按理说她也该儿孙绕膝,安享天伦之乐。可如今的她却是孤苦无依,清冷度日。为求子女赡养,她把诉状送到了龙华法庭。

本案的被告人数多、居住分散,甚至有人居住在外地。为了及时解决老人的赡养问题,王国鹏找到了原告亲戚及所在地的村委会了解具体情况。后经多方联系,最终将传票送到了各个当事人手中。在一对一的交流过程中,王国鹏仔细倾听他们的谈话,几经奔走,从中梳理出矛盾所在。

考虑到赡养案件纠纷的特殊性,王国鹏提出了“茶话调解”的思路和方法。除去案件关系,这仍是血缘深厚的一家人,亲情和血缘是他们始终离不开的纽带,王国鹏让所有人员坐在一起,喝喝茶、聊聊天,放平心态,抛开原告的身份,仅从一个母亲和儿女、儿媳的角色,敞开心扉说自己的心里话。

“你们作为子女,也有自己的子女,你们的子女中有的也已成家立业,将心比心换个角度想,如果你们的儿女也像你们一样对待自己的父母,今天坐在这里的是你们的子女,你们该如何自处?”王国鹏的一席话拉开了调解的序幕,沉默的众人也由此打开了自己的话匣,儿子、女儿、儿媳纷纷倒苦水,直言母亲偏心。此时,众人声调升高,开始争吵,互不让步。见此情景,王国鹏耐心地为他们一一讲解其中道理,谈及亲情,普及法律。在王国鹏的劝导下,众人的心情也逐渐恢复平和,儿女们在沉默中流下悔恨的泪水。从下午一点半到晚上近八点,六个多小时的座谈调解让一家人都积多年的心结终于打开,关于老人的赡养问题也达成了致的意愿。

如今,老人仍时不时与法庭联系,说她重新感受到了亲情的温暖,而每次老人都会加上一句“太感谢你们了!”

善意执行有温度 司法为民显担当

河北法制报讯 (李哲)近日,故城县人民法院利用周末时间,成功化解一起婚姻家庭纠纷执行案件。

周某与李某离婚纠纷一案,法院判决双方的婚生男孩由李某抚养,婚生女儿由周某抚养。但判决生效后,李某迟迟不将女孩交由周某抚养,周某向法院申请执行。

办案法官通过前期工作了解到,双方当事人因感情不和导致离婚,双方之间矛盾较大,孩子一直跟随爷爷奶奶(李某的父母)生活,与爷爷奶奶感情较深,且李某一及其家人不同意将女孩交由周某抚养,导致该案执行难度较大。为了不耽误孩子上学,法官利用周六时间制定执行方案,周日联系申请执行人周某在李某所在的村口等待,执行团队一行四人前往被执行人李某家中。到达李某家中后,李某及家族成员多数在场,法官通过与其家人沟通交流、答疑解惑,与李某及其家人交涉达三个小时,终于做通李某及其家人工作,再将周某叫到李某家中,与孩子沟通感情,最终女孩表示愿意跟随母亲回家。

深州法院倾情调解平息土地纠纷

河北法制报讯 (张永恒)近日,深州市人民法院成功调解一起返还原物纠纷,这起历时十来年之久的纠纷终于画上了圆满的句号。当事人向该院赠送了一面写有“维护公平捍卫正义”的锦旗以表达由衷的感谢。

据了解,本案原告系A村村委会,被告系B村村民。2018年A村村委会换届后,A村村民反映被告长期占用原告村集体的原窑厂土地和窑厂房房屋,并私自占用土地上挖坑取土出售、种植农作物。原告电话通知被告要求其将占用土地交回,被告不但不交回土地反

而在占用土地上种植杨树。此后,原告通过镇政府和B村村委会与被告多次协商交回村集体土地事宜,均未果。

立案后,护驾迟法庭第一时间与双方当事人取得联系。了解到案涉土地涉及两个村边界问题,是存在十几年的历史遗留问题,且原告申请对土地进行测绘。如果简单地就案办案、机械执法,将面临当事人上访的风险,法律效果并不理想,还会破坏两个村的关系。

如何才能把案子办成“暖心案”“信服案”?护驾迟法庭为减轻当事人诉累,方便群众,多次

到案涉土地实地勘查测量,到土地局查找历史留存资料,确定土地边界;改“坐堂问案”为“上门调解”,主动与两个村的村干部沟通,介绍案情、分析得失、讲解法律。最终促使当事人双方达成共识,原被告同意各让一步,三年后清退被占用的土地。随后,在双方当事人和当地村委会、法庭干警的共同见证下,办案人员对有争议的土地进行了现场丈量、测算,并立刻出具了调解协议,双方在调解协议书上签字并签收了调解书。这场持续十多年来之久、涉及两村的土地纠纷得以圆满解决。

衡水高新区综治办进企业开展普法宣传

河北法制报讯 (孙红瑞)为深入推进“我为群众办实事”实践活动走深走实,衡水高新区综治办积极开展“宪法宣传进企业”活动,切实加强企业职工依法维权意识,提高企业管理者依法经营管理的水平,解决企业最关心、最迫切的法律问题。

近日,高新区综治办

到某公司开展普法宣传进企业活动,向广大干部、职工发放了宪法宣传折页、宪法手提袋、宪法宣传品500余件,解答企业咨询100人次,引导企业广大职工知法、守法、学法,提升了广大干部职工法律意识,也进一步增强了企业经营管理者依法治理、合规经营的意识和能力,为企业可持续发展提供了强有力的法治保障。

此次普法宣传共发放宣传材料1000余份,普法宣传品500余件,解答企业咨询100人次,引导企业广大职工知法、守法、学法,提升了广大干部职工法律意识,也进一步增强了企业经营管理者依法治理、合规经营的意识和能力,为企业可持续发展提供了强有力的法治保障。

打通服务群众“最后一公里”化解邻里矛盾纠纷 武强县:村(居)法律顾问服务群众零距离

河北法制报讯 (王峰)“老王在过道西头砌了道墙,转天就让邻家小刘给推了,两家为此差点打起来。幸亏人家吴所长来给调解了,现在两家都服气了。村法律顾问工作站是真给咱老百姓帮大忙啊!”提起村里的法律顾问工作站,武强县北代乡的一名村民竖大拇指。

近年来,武强县把推进乡村法治建设作为落脚点,在全县推行“一村(居)一法律顾问”制度,在每个行政村、社区建设法律顾问工作站,配备一名法律顾问,为百姓提供法律服务,着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事。

该县在有条件的村内建设法治广场和法治文化街,所有工作站设

立法治宣传专栏,重点宣传抚养与赡养、社会治安、土地政策、食品安全、防火防灾等知识,努力让“尊法、学法、守法、用法”成为常态,让法律融入村民日常生活。目前,全县241个行政村和社区已经实现法律顾问工作站全覆盖,解决了法律服务群众“最后一公里”的问题。

村法律顾问工作站服务人员以武强县司法局、法院、检察院干警及公安民警、律师为主。全县所有村里都贴着法律顾问公示牌,上墙公布法律顾问的姓名、微信二维码和联系电话、职责,法律顾问除解答群众法律咨询外,还负责开展法律讲座,协助村委会处理一些基本的法律事务等。对年老体弱、行动

不便的群众,各村法律顾问结合“十户五联”制度,组织村干部、驻村帮扶队员开展定期走访,主动开展普法宣传,化解了一批乡村邻里矛盾纠纷。

如今,老百姓都认法律顾问工作站,有法律问题都愿意和村里的法律顾问说说。前几天,村民卢老汉和邻居因房屋占地闹起矛盾,找我评理。经过两天的调查、测量、走访、调解,双方和好如初,我心里也充满了成就感。”街关镇北

台头村法律顾问老刘自豪地说道。为让农村法律顾问工作站真正发挥作用,该县通过大喇叭广播、农村党员干部和驻村工作队员上门宣讲等方式,组织村干部集中学习

法律知识,提高法治思维,把矛盾化解在萌芽状态。

“我们将建立健全长效管理机制,不断提升法律顾问工作站服务水平,以构建和谐、美丽、法治新农村为目标,扎实开展法治宣传教育,落实民主管理,保障社会稳定和谐,民主法治示范村建设取得实效,推动村级治理驶入规范化、法治化快车道。”武强县委政法委负责人表示。

目前,武强县农村法律顾问工作站已累计为群众解决涉法问题200余件,发放宣传资料上万份,受到群众广泛好评,有力推进了“法治乡村”和民主法治示范村创建工作。

枣强法院干警走进县职教中心宣讲法治

河北法制报讯 (王红梅)为积极推动“我为群众办实事”实践活动向纵深发展,促进平安校园建设,增强青少年法治意识,12月14日,枣强县人民法院的法官走进县职教中心,以“乘着法律的翅膀放飞青春”为主题,为1800余名师生献上了一堂精彩的法治报告会。

法官针对青少年学生的特点,从“什么是法”开篇,围绕法与学生们的联系,遇到问题应该怎么办等方面,结合在审判工作中遇到的典型案例,提醒青少年

加强防范意识和维权意识,引导青少年自觉远离违法犯罪,并鼓励青少年加强自身思想道德修养和法治学习,主动提升依法维护自身合法权益的意识。

这次“送法进校园”法治报告会好评如潮,增强了学生的法律意识,提高了自我保护能力,学生受益颇多。同学们纷纷表示,通过学习,提高了他们明辨是非的能力,知道了如何用法律保护自己,对法律有了更深层的认识,今后一定要做一个守法的好学生。